



# “春风”行动发力 “和悦”服务便民

宁波保税区国家税务局“和悦”品牌再升级 服务企业更贴心



4月1日，第24个全国税收宣传月启动。今年宣传月的主题是“新常态、新税风”，本着“最大限度便利纳税人、最大限度规范税务人”的理念，宁波保税区国税局持续深入开展“便民办税春风行动”，认真贯彻落实纳税服务、税收征管、出口退税管理等税收业务工作规范，全面落实支持小微企业发展、扶持困难群体就业创业等税收优惠政策，帮助企业解决重大涉税疑难问题，推出一系列优化纳税服务质量的“升级版”举措，进一步深化国地税合作，提升办税效率，减轻办税负担，以“春风化雨、润物无声”的新标准新面貌，展现在广大纳税人面前，让便民春风化作服务纳税人的暖心之风，为纳税人办实事、减负担的四季清风。

## 便民办税惠“小微”

劲吹银税春风，助力“小微”发展

融资难一直都是小微企业生存发展的“老大难”问题，借助“银税春风行动”契机，宁波保税区国税局灵活运用纳税信息和纳税信用等级评定结果，大力推广实施“银税春风行动”，从企业数量、贷款规模上进一步扩容，向银行定期推荐符合贷款条件的中小企业名单，并向其提供推荐企业的近三年纳税证明或纳税信用等级证明，为纳税情况良好的小微企业生产经营和发展提供雪中送炭式的融资服务，缓解小微企业融资难问题，助力小微企业健康发展。

实现联合办证，减轻“小微”负担

今年以来，宁波保税区国税局联合宁波保税区财政局、宁波市地方税务局保税区分局共同制定出台《加强合作提升管理和服务的实施方案》。年初，国地税共同进驻宁波保税区行政服务中心服务窗口，实现国地税联合办理税务登记，真正实现一方受理、一证两章、信息互补、资源共享，为小微企业大幅缩短办税时间，减少办税成本，解决了



应蜜梅局长与中国民生银行宁波分行保税区支行负责人洽谈“银税互动”合作协议

“重复报、反复找”的问题，有利于税务机关从源头上加强对小微企业的税收征管。

### 落地服务规范，提升“小微”服务

为确保纳税服务规范2.0版扎根落地，开展全员教育培训，切实为纳税人服务好。借助纳税人学堂、短信等推送平台，做好针对小微企业的宣讲和辅导工作，让纳税人及时了解业务的最新办理流程，提高办税效率。针对规范后有可能出现的小微企业新需求，在办税服务厅设立专门涉税服务咨询台，落实首问责任制，全方位多角度做好对小微企业的纳税服务。



## 宁波市地方税务局保税区分局便民推新举 改革问民需

保税区地税局积极推行“便民办税春风行动”，着力抓好“涉税事项流程优化”和“增强税法宣传时效”两项工作，于细节入手，从小事做起，唱响便民办税、温暖税户的春之曲。

### 多措并举构建涉税服务体系

#### 服务再升级

宁波市地方税务局保税区分局联合保税区财政局、保税区国税局、保税区市场监督管理局等部门共同进驻宁波保税区行政服务中心，实现纳税人注册、登记、变更一站式服务。同时，开通网办事项，登记类业务比如银行信息更改、办税人员联系电话更改这些业务都可以在网上办税服务厅中提交申请，完成办理。在办税服务厅特别设立咨询辅导窗口，为纳税人提供业务咨询、办事指引等服务，方便纳税人办理业务。

#### 服务更优化

保留的行政审批再次梳理摸底，能取消的一律取消，能下放的一律下放，并向社会公开行政审批目录，实行审批清单制度，清单之外的审批一律不得实施或变相实施，清单之外的事项由市场主体依法自主决定、由社会自律管理。厘清税收执法权力事项，把该放的权力放彻底、放到位，公开权力目录，实行“权力清单制度”，让权力在阳光下运作，主动接受监督，增强税收执法的“透明度”和“能见度”，为市场主体创造公开公正的税收环境。我局进一步完善新增26项登记类、发票类等日常业务的“免填单”制度，便捷纳税人办事。

#### 服务很贴心

地税办税服务厅对在正常工作时间内未办结的涉税业务，延长工作时间，直至办理完毕，每个工作日均有工作人员在办税服务厅值班，保证工作时段与午休时段无缝对接，为纳税人提供全天候、无间断服务。每月在申报期截止前，通过人工语音系统以及短信系统，区分具体未申报、未缴纳事项，进行针对性的催报催缴，提醒纳税人及时申报、缴纳。部分新登记企业由于经验不足，时常出现登记首月未正常申报的情况，我局安排专门人员对新登记企业进行电话提醒，避免未申报。

#### 服务愈实惠

取消小微企业、免税收入、不征税收入备案管理制度，纳税人不用报纸质资料到地税局，免收纳税人税务登记工本费、发票工本费等，实现办税服务“零收费”。办税服务厅配备两台自助报税电脑，安装常用涉税软件，方便纳税人现场报税，自助打印材料。考虑到纳税人打印个税缴款凭证证明较多的情况，在醒目位置张贴好个税缴款凭证注册打印流程图示，方便纳税人自助操作。

### 释例

为了调控房地产市场，此前二手房交易的税收政策曾多次调整。2005年，普通住房免征营业税的期限由1年调整为2年；自2010年1月1日起，免征营业税的期限再次调整，由2年调整为5年；2011年又一次调整，虽然免征营业税期限依然为5年，但二手房销售由差额计征营业税改为全额计征营业税。

在二手房交易中，营业税是买方的一笔较大支出。以一套成交价格为100万元、房产满2年但未满5年的普通二手房为例，新政策实施前，过户交易时的营业税需要按照100万元全额征收，以营业税及附加综合税率5.6%计，则需要缴纳5.6万元。新政实施后，同样是这套房，过户交易时即可享受到免交营业税及附加的优惠。

### 纳税服务重优化

受到的处罚，使企业税务方面更加“健康”。

#### 重需求，涉税辅导当面解疑

充分发挥纳税人学堂的平台作用，根据不同企业的特点和需求合理制定教学课程，增强授课的针对性和实用性。今年以来，区局开展纳税人学堂4个系列专题课程，开设分批分类课堂11次，有效满足涉税企业需求。

#### 重实效，流程优化送推服务

改进办税服务大厅叫号系统设置，增加预约叫号服务，优化办税环境。完善优化首问责任制、延时服务等便民举措，有效解决服务纳税人“最后一公里”问题，切实提高纳税人满意度和税法遵从度。



保税区国税局干部到大学生叶雪林创业的小微企业康明医疗器材公司宣传讲解税收优惠政策

### 增效提速促发展

出口退税服务质量连续跨上新台阶，通过税收职能作用的充分发挥，促进保税区外向型经济转型升级，积极服务宁波对外贸易发展方式转变引领示范区建设。2015年第一季度，共办理出口退税额38908万元，比去年同期增长52%，确保保税区400多家出口企业的退税资金及时足额到位。

#### 退税环境更便利

大力推广生产企业单证无纸化退税申报，加快出口退税进度和效率。针对外贸实力效益企业提供“一对一”专人审核、联系、辅导、服务，实行即时审核审批、极速退税，鼓励其做大做强。在风险可控的前提下，通过引导外贸企业对出口退税的货物进行分类申报，加快退税进度，有效缓解了出口企业的资金压力。通过加强出口退税计划执行情况的分析，及时掌握和监控出口退税指标动态，结合退税申报情况做好退税进度的动态分析，确保退税资金及时足额到位。

#### 退税服务更优质

立足企业需求，通过搭建纳税人学校、纳税人之家等平台，加大对企退税人员的辅导服务力度，及时了解外贸经营中与出口退税相关的热点与难点问题，以此优化出口退税管理和服务举措。利用服务大厅、

#### 退税管理更科学

针对“出口退税申报质量评价系统”和全国首创的“出口加工区水电气退税无纸化申报项目”进行了二次开发和项目优化，实现了项目功能的进一步完善和自动化程度的进一步提升。新开发“生产企业疑点表全智能生成系统”，通过2次升级完善功能，运行后使退税初审和复审平均总耗时压缩了50%以上，在工作量减负、找准疑点挑过的文件依据、杜绝填写差错等方面成效显著，实现了生产企业退税审核速度的再提升。

#### 退税提速更快捷

通过优化调整审核审批流程和理顺内部流转程序等措施，积极应对外贸企业直通申报出口退（免）税审批权限的下放，将权限的增加转化为进一步提升出口退税服务效率的契机。首批2户次13.4万元退税款已完成自行审批并顺利退税。

资料提供：蒋军、乐可锦、王晴、张琳婕、杨宁

### 财政部国家税务总局

#### 关于调整个人住房转让营业税政策的通知

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、地方税务局，西藏、宁夏、青海省（自治区）国家税务局，新疆生产建设兵团财务局：

为促进房地产市场健康发展，经国务院批准，现将个人住房转让营业税政策通知如下：

一、个人将购买不足2年的住房对外销售的，全额征收营业税；个人将购买2年以上（含2年）的非普通住房对外销售的，按照其销售收入减去购买房屋的价款后的差额征收营业税；个人将购买2年以上（含2年）的普通住房对外销售的，免征营业税。

二、上述普通住房和非普通住房的标准、办理免税的具体程序、购买房屋的时间、开具发票、差额征税扣减凭证、非购买形式取得住房行为及其他相关税收管理规定，按照《国务院办公厅转发建设部等部门关于做好稳定住房价格工作意见的通知》（国办发〔2005〕26号）、《国家税务总局 财政部 建设部关于加强房地产税收管理的通知》（国税发〔2005〕89号）和《国家税务总局关于房地产税收政策执行中几个具体问题的通知》（国税发〔2005〕172号）的有关规定执行。

三、本通知自2015年3月31日起执行，《财政部 国家税务总局关于调整个人住房转让营业税政策的通知》（财税〔2011〕12号）同时废止。

财政部 国家税务总局  
2015年3月30日

